

报道名称：（眉）兴宁黄陂镇大二村驻村第一书记杨柳助力贫困户全部脱贫

（主）培养带头人 齐走致富路

刊发时间：2020年5月8日

刊发版面：A8版

正文：

决战决胜脱贫攻坚第一书记

“这是波美计，测量蜂蜜浓度的。这些蜂蜜瓶上的标签是我们专门请人帮他设计的……”对于叶仕元家的情况，兴宁黄陂镇大二村驻村第一书记杨柳十分熟悉。叶仕元曾是村里的贫困户，在天河区跨越300余公里的帮扶下，这位身患喉癌的蜂农生活发生巨变。而帮助他的正是天河区司法局两任驻村干部——罗威和杨柳。两任第一书记接力，共同将大二村的贫困户带上了致富之路。

2019年，杨柳正式接任。在上一任工作的基础上，他通过努力扶持村集体经济，培养产业带头人，2019年，大二村集体经济收入翻了两番，30户贫困户及贫困村完成退出核查，大二村所有贫困户及大二村完成脱贫退出。

文/广州日报全媒体记者秦松

视频/广州日报全媒体记者秦松、李文璋

专题统筹/徐静、王晨阳

孕妻支持他上“前线”

今年30岁出头的杨柳是天河区司法局干部，同时也是天河区第一个上报轮换的驻村干部。不过，他的驻村经历堪称曲折。

“2018年底，第一批扶贫干部工作期满，单位通知选派干部对驻村第一书记进行轮换，出身农村的我，对农村的贫困感同身受，一直想回馈农村，于是我主动向单位提交了申请。”杨柳说，然而不久后，妻子怀孕的消息让他陷入了两难境地。

“我的妻子也是一名党员，到医院确定怀孕的情况后，我们一起聊了很久，她主动跟我说让我不用担心，她会照顾好自己，让我安心去完成这项光荣的任务，我母亲也辞掉了家乡学校的工作来广州照顾她。”

领导的信任、家人的支持，让杨柳更感责任重大，一定要把扶贫工作做好。

刚开始驻村时，杨柳对局领导的嘱咐记忆深刻：“局领导嘱咐我，要好好思考扶贫是为了什么、能干什么、要怎么干。作为第一书记，要时刻谨记扶贫‘初心’，把责任和使命记在心里、扛在肩上，抱着学习的态度去实践，怀着‘认亲’的热情去融入，拿出‘看家本领’去工作，一心一意、用心用情，扎根贫困村，为民解困、带民脱贫。”

到村任职后，为了能尽快融入，杨柳一方面与村“两委”成员促膝谈心、了解村情、融洽关系，另一方面坚持吃住在村，挨家挨户走访，与群众谈心，与老党员座谈，熟悉村情，了解民意，分析制约发展的原因，理清工作思路。

2019年下半年，因长期奔波和饮食不规律，杨柳还不幸患上了慢性胆囊炎，如果情况恶化，可能要切除胆囊，因公立医院只能最多开一个星期的药物，他想方设法自购了一个月的药物，尽量保持扶贫工作的连续性，稳定推动项目开展。

杨柳说，药物的副作用带来体重飙升，常年的风吹日晒也让他黑了不少，但看着全村贫困户稳定脱贫，他的内心无比高兴。

养殖户生活越过越好

在上一任工作的基础上，通过努力扶持村集体经济，杨柳培养出一些产业带头人，包括蜜蜂养殖户、肉牛养殖户和黑山羊养殖户。

5年前，叶仕元身患喉癌，为治病低价贱卖了20多只蜂箱和无数蜜蜂，还欠下了10多万元外债，一家人深陷绝望之中；3年前，天河区扶贫工作组走村入户时了解到他的情况，为他申请扶贫资金并购买了23个蜜蜂箱，重新点燃了他的希望。如今，他的蜜蜂养殖规模达到300余箱，还养了山鸡、鸭，生活越过越好。

村里的其他养殖户也不甘落后，他们自筹20万元扩大肉牛养殖规模，目前月营业额过万元。黑山羊养殖项目则整合了4户共同发展，现已逐步形成规模，预期2020年实现利润翻番。

驻村不久，杨柳就认识了患癌致贫的石玉祥。2019年初，他被确诊为直肠癌，此时他的父母亲刚刚先后因病住院，石玉祥经历2次手术后，妻子因一人照顾3个病人和3个小孩而暴瘦20余斤，并被诊断出多种疾病。可以说全家的天都塌了，这时候杨柳通过组织社会力量捐助，渐渐将他从消极的深渊中拉了出来。2019年6月，在扶贫资金的支持下，石玉祥在梅县开了一家蔬菜店，看着每个月丰厚的收入，一家人脸上也有了更多笑容。

链接社会资源斩断“穷根”

除了培养产业带头人，驻村扶贫组还链接社会资源，对村里的孩子进行教育资助，斩断“穷根”。杨柳介绍，大二村现有贫困学子21人，经与镇民政对接及入户走访调查，各级的教育扶贫保障措施均已落实到位。2019年，大二村开展扶贫助学活动3次。其中，广信君达律师事务所结对帮扶21名贫困学子，每人每年资助2000元，南国德赛律师事务所捐助10000元助学金。

其中，特别值得一提的是石春华。石春华家有4口人，他本人患有精神疾病，无法正常劳动，儿子、女儿都在念书，全家生活开支靠妻子在黄陂镇周边打零工维持。因为深知家庭困难，两个小孩都非常懂事，学习成绩均名列前茅。为帮助他们，在学校免除学杂费，地方政府每年补贴3000元的基础上，杨柳和天河区司法局通过寻求社会力量支持，为两人签订了长期公益助学协议，一直助力到他们完成大学学业。

“扶贫攻坚尚未结束，我会坚持困难面前不低头，不达目的不罢休，坚守初心，帮助贫困户在全面小康的路上一个也不掉队。”杨柳说。

大二村蝶变

大二村位于兴宁市北部，距县城38公里，全村山林面积11698亩，村里土地分散且大多闲置。

大二村有30户90人符合帮扶政策，其中有劳力贫困户14户67人，无劳力贫困户16户23人。2019年，大二村贫困户年人均收入约14949元，2019年11月，30户贫困户及贫困村完成退出核查，大二村所有贫困户及大二村完成脱贫退出。